

это повышение уровня цен, сопровождающийся обесцениваем национальной валюты. Обычно данный процесс происходит из-за увеличения количества денег в обращении. Другими словами, инфляция означает, что за тот же объём денежных средств можно приобрести меньшее количество товаров, чем ранее [4, с. 42].

Если увеличивается доход заемщика, и заемщик уже должен был деньги до того, как произошёл рост цен, то у заемщика появляется больше денежных средств (для выплаты долга), и, соответственно, инфляция приносит ему пользу.

Однако инфляция может принести пользу и кредиторам. Во-первых, кредиторы могут получить больше новых клиентов, если доходы населения не увеличились и у кредиторов появляется больше желающих получить кредит при уже новой (возросшей) стоимости товара. Во-вторых, инфляция помогает кредиторам получить больший доход за счёт увеличения базы кредитования.

Заключение. Подводя итоги, можно сделать вывод о прямой зависимости между кредитованием и инфляцией. Увеличение уровня инфляции приводит к увеличению ставки банковского процента и подорожанию кредита, и, наоборот, при снижении уровня инфляции наблюдается уменьшение ставки банковского процента и платы за кредит. В периоды непредвиденной инфляции выгодно брать кредиты, так как долг возвращается подешевевшими деньгами, и должник получает непредвиденную прибыль.

1. Бельчина Е. М. Деньги, кредит, банки : учебное пособие / Бельчина Е. М. – г. Минск : БГАТУ, 2016 – 224 с.
2. Мусаева Х. М. Кредит как экономическая категория, его функции и принципы/Мусаева Х. М. //Деловой вестник предпринимателя. – 2021. – №5. – 106–108 с.
3. Арутюнан М. А. Организация потребительского кредитования, проблемы и современные тенденции; дис. ... студент 27.20.04/ Арутюнан М. А. УрФУ им. Б. Н. Ельцина. – Урал, 2019. – 139 с.
4. Буклемишев О. В., Груздева Е. В., Зубова Е. А. Финансовая грамотность : учебник для вузов / науч. ред. Р. А. Кокорев. – Москва : Издательство Московского университета, 2021 – 568 с.

РОЛЬ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ В РАЗВИТИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Шевбунов А.А.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Павлыш Э.В., канд. экон. наук, доцент

Налоги – это неотъемлемая часть нашего бытия, которая «преследует» человека, можно сказать, с самого его рождения. Налоговая система охватывает всех субъектов государства, которые располагают определёнными доходами. Налоговые поступления являются главным источником государственных доходов. Налоговая система опосредованно через государственный бюджет регулирует уровень и качество жизни человека, обеспечивает защищенность малоимущих слоёв населения, пенсионеров, людей с ограниченными возможностями, многодетных семей, категорий людей, деятельность которых связана с бюджетной сферой. В связи с вышеизложенным, **цель** данной статьи – охарактеризовать налоговую систему с точки зрения её воздействия на экономическое развитие.

Материал и методы. В работе использованы научные публикации отечественных и зарубежных учёных-экономистов, официальные статистические данные ООН. Применены методы общенаучного познания, анализ и синтез, дедукция и индукция.

Результаты и их обсуждение. Ещё до того, как сам термин «налогообложение» вошёл в обиход, оно уже присутствовало в повседневной жизни человека в виде дани, оброка и т.д., тем самым, можно сказать, что налогообложение берёт свои корни в глубокой древности. Так же очевидно, что уже в то время правители видели в этом огромную выгоду. В современных условиях налоги могут быть: прямыми, которые прямо взимаются с субъекта или с организации и выплачиваются с их дохода, косвенными,

которые включаются в цены товаров и услуг, фактически уплачиваются потребителями, но взимаются с субъектов хозяйствования [1, с. 280].

Само государство проводит налоговую политику – часть экономической политики, направленную на стабилизацию экономики путём изменения расходов и доходов государственного бюджета. Государственный бюджет представляет собой «документ, в котором учитываются будущие доходы и расходы государства, т. е. его финансовый план» [2, с. 43].

Государственный бюджет выражает экономические денежные отношения, опосредующие процесс образования и использования централизованного фонда денежных средств государства. Бюджет – орудие перераспределения национального дохода, ВВП. В смешанной экономике все формы государственного регулирования проходят через бюджетный процесс. Государственный бюджет выполняет функции по стимулированию развития экономики, обеспечению социальной политики правительства [3, с. 189].

Налогообложение может выступать, во-первых, стимулирующим, развивающим фактором для определённой отрасли, и, во-вторых, может использоваться для сокращения или устранения нежелательных сфер экономической деятельности. Примером первого направления могут служить специальные экономические зоны. Под СЭЗами в общем виде понимаются части территории страны, для которых режим ведения экономической деятельности (в первую очередь – уровень и особенности применения налогообложения) будут отличаться от общенационального. Так, с конца 1970-х годов данный инструмент активно использовался КНР для стимулирования развития отдельных регионов и отраслей экономики. Предприятия – резиденты СЭЗ в КНР имеют право на льготную ставку налога на прибыль и частичное освобождение от налогов в течение первых пяти лет осуществления своей экономической деятельности (нулевая ставка налога на прибыль в первые 2 года, и половина от общенациональной ставки налога на прибыли с третьего по пятый годы деятельности). Также существуют определённые преференции по отношению таможенных пошлин и иных налогов. Эффективность применения данного инструмента в Китае подтверждается ударными темпами развития экономики КНР в течение более чем четырёх десятилетий экономических реформ [4, с. 39].

К примеру, возьмём косвенный налог на табачные изделия, никотиносодержащие изделия, спиртосодержащую продукцию. Примером могут послужить европейские государства, где при повышении налогов на данные изделия, в следствии повышения цен на вредные товары, произошло понижение количества курящих людей. Из увиденной статистики курящих людей в Европе становится всё меньше, к 2025 году, предположительно, их количество составит 25% [5]. Так можно показать влияние налогообложения не только на экономическую сферу, но и на социальную. Так же, при проведении странами политики протекционизма, то есть защиты национального производства, повышаются таможенные пошлины на импортные товары, что приводит к снижению их ценовой конкурентоспособности, сокращению объёмов их поставок и, тем самым, стимулированию спроса на отечественную продукцию.

Таким образом, налогообложение через государственный бюджет формирует условия и предпосылки для выполнения государством своих социальных функций, развития либо сокращения отдельных видов экономической деятельности, создание рабочих мест и т.п. При этом существует определённая взаимосвязь между уровнем налогообложения и наполняемостью государственных бюджетных фондов.

Многие учёные-экономисты считают, что необоснованное повышение налоговых ставок вредит экономическому развитию и стимулирует расширение теневого сектора экономики. Графической интерпретацией данного тезиса является широко известная «кривая Лаффера», активно обсуждавшаяся и получившая признание научного сообщества в 80-е годы XX века. В основе данной модели лежит предположение о том, что

размер налоговой нагрузки оказывает неоднозначное влияние на величину налоговых поступлений. Снижение налоговой нагрузки может увеличить поступление ресурсов в государственный бюджет за счёт повышения деловой активности и увеличения доходов предпринимателей. И наоборот, рост налогов снижает стимулы к предпринимательству и расширению производства. Сам Лаффер считал, что граничным значением уровня налоговой нагрузки является уровень в 40-50%, после которого поступления в бюджетные фонды будут сокращаться [6, с. 19].

Заключение. Таким образом, можно констатировать огромное влияние налогов на развитие национальной экономики и государство в целом через инструменты бюджетного финансирования и фискальной политики. При этом существенное влияние на формирование финансовых ресурсов государства оказывает величина налоговой нагрузки, которая в определённых условиях может как стимулировать, так и наоборот, сдерживать развитие деловой активности. Исходя из этого, практический и теоретический интерес представляет анализ зависимости между налоговой нагрузкой, уровнем экономического развития стран и темпами их экономического роста, что является дальнейшим перспективным направлением наших исследований.

1. Экономическая теория. Общие основы : учебное пособие / [М.И. Ноздрин-Плотницкий и др.] ; под ред. М.И. Ноздрин-Плотницкого. – Минск : Современная школа, 2011. – 390 с.
2. Сабанти Б.М. Диалог о государственных финансах: монография / Б.М. Сабанти, Т.Ш. Тиникашвили. – Владикавказ: ИПЦ СОГУ, 2017. – 168 с.
3. Мищенко, В.В. Государственное регулирование экономики [Текст] : учебное пособие / В.В. Мищенко, И.К. Мищенко. – Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2013. – 350 с.
4. Тер-Акопов С.Г. Специальные экономические зоны Китая как важная часть экономического роста / Тер-Акопов С.Г. // Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях. – 2013. – №24(336). – С. 38-43.
5. Число курильщиков среди мужчин сокращается. – официальный сайт Организации Объединённых Наций. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2019/12/1369421> (Дата обращения 17.03.2022)
6. Богдан Ю.А. Принцип справедливости налогообложения и его отражение в налоговой политике государства / Ю.А. Богдан, В.С. Смолянова, О.В. Шинкарева // Вестник Екатеринбургского института. – 2021. – №1(53). – С. 18-23.

УРОВЕНЬ ПРЕСТУПНОСТИ И ЕГО ВЗАИМОСВЯЗЬ С СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ПОКАЗАТЕЛЯМИ

Шульга К.В.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Янкевич Е.М., ст. преподаватель

Такой опасный общественный феномен, как преступность, нуждается в постоянном мониторинге со стороны государства. Данные, представляемые Министерством внутренних дел, позволяют сделать вывод о продуктивности мер по противодействию преступности, что создает соответствующий социальный эффект. Противоправные действия происходят в различных сферах общественной жизни, и установить связь, которая поможет в борьбе с правонарушениями, с другими её явлениями крайне проблематично, что обуславливает *актуальность* исследования. *Цель* работы: исследовать динамику зарегистрированных преступлений и определить тесноту взаимосвязи с отдельными социально-экономическими показателями.

Материал и методы. В исследовании применялись материалы Национального статистического комитета Республики Беларусь и нормативно-правовых актов, а также научные публикации по теме исследования. При подготовке использовались методы сравнения, обобщения, анализа и синтеза, корреляционно-регрессионный анализ.

Результаты и их обсуждение. Преступление – это совершенное виновно общественно опасное деяние (действие или бездействие), характеризующееся признаками, предусмотренными Уголовным кодексом, и запрещённое им под угрозой наказания [1].